Comunicat de presă

Biblioteca Naţională Digitală (BND) MOLDAVICA, 

prima bibliotecă digitală din ţară
Chişinău, Marţi, 4 mai 2010, orele 13:00, la Palatul Republicii, str. Maria Cibotari 16, etaj II, Sala de conferinţe nr.II, Biblioteca Naţională lansează prima bibliotecă digitală din Moldova – BND MOLDAVICA. Această performanţă este rezultatul acţiunilor şi lucrărilor de cooperare şi integrare efectuate de BNRM pe plan naţional şi european.
În plan naţional, BNRM a iniţiat şi a elaborat, în colaborare cu 8 biblioteci mari, 5 muzee şi cu Arhiva Naţională, programul naţional MEMORIA MOLDOVEI, circumscris programului UNESCO Memory of the World (Memoria Lumii), care are drept scop principal salvgardarea, conservarea şi comunicarea către generaţiile viitoare a moştenirii culturale scrise. Registrul programului cuprinde ediţiile vechi şi rare, manuscrisele, actele şi documentele de arhivă, artefactele, obiectele muzeale care constituie nucleul patrimoniului naţional scris şi imprimat şi care urmează să fie păstrate şi valorificate în strictă conformitate cu cerinţele programului UNESCO.
Imboldul principal în realizarea efectivă a acestor scopuri l-a constituit integrarea europeană a Bibliotecii Naţionale. Primită în calitate de membru cu drepturi depline în Fundaţia Conferinţa Bibliotecilor Naţionale Europene (CENL), BNRM devine în scurt timp şi participantă la proiectul continental Biblioteca Digitală Europeană, misiunea căreia este de a digitiza moştenirea culturală scrisă a ţărilor europene şi de a organiza variantele electronice ale documentelor patrimoniale într-o bibliotecă digitală accesibilă în Internet. Prin intermediul ei, beneficiarii oricărei biblioteci naţionale au acces la valorile patrimoniale păstrate în toate celelalte biblioteci naţionale, asigurându-se astfel circuitul şi schimbul de valori culturale.
Pentru a se integra în TEL (Biblioteca Europeană) şi a se compatibiliza cu ea sub toate aspectele logistice, tehnice etc., BNRM a participat în anii 2008-2009 la proiectul FUMAGABA, iniţiat de CENL şi finanţat de Comisia Europeană. Unul din donatorii UE, Agenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi Cooperare, a oferit Bibliotecii Naţionale un grant din contul căruia a fost achiziţionat un scaner performant (ATIZ) şi un server de mai mare capacitate pentru arhivarea documentelor digitale create. A fost tradus în limba română şi adaptat la cerinţele Bibliotecii Europene un soft de bibliotecă digitală oferit de UNESCO. În cadrul BNRM a fost creat un serviciu de numerizare/digitizare şi constituită o echipă de creaţie specială. Într-un timp record BND MOLDAVICA a fost pregătită pentru lansare.
În varianta în care este lansată, BND conţine peste 1000 de obiecte digitale şi are un volum de peste 100 mii pagini digitizate, cuprinde copiile digitale ale documentelor din 6 categorii de publicaţii patrimoniale din fondurile BNRM: manuscrise, carte veche, publicaţii periodice naţionale vechi, hărţi, cărţi poştale, ex-librisuri. Sunt de remarcat prezenţa variantelor digitale ale Cărţii româneşti de învăţătură (Cazaniei) lui Varlaam, prima carte tipărită pe teritoriul Moldovei în 1643, cărţi rare din sec. XVII-XX, hărţi rare, periodice naţionale vechi care au făcut epocă în Moldova, ex-librisurile unor graficieni celebri.
BND ne va permite, pe de o parte, să prelungim viaţa fizică a originalelor prin limitarea accesului direct la ele, pe de alta – ea deschide o etapă radical nouă în ceea ce priveşte accesul populaţiei la moştenirea culturală scrisă şi imprimată, or, copiile digitale devin accesibile în Internet în orice localitate şi în orice casă unde există un computer conectat la Internet. Adresa BND este aceasta: www.moldavica.bnrm.md, ea poate fi accesată şi de pe site-ul BNRM.
Fiind parte componentă a Bibliotecii Europene, BND MOLDAVICA poate fi accesată în orice ţară europeană de pe site-ul TEL www.theeuropeanlibrary.org .

Din momentul lansării, ciclul tehnologic al BND va funcţiona în serie (capacitatea scanerului ATIZ e de 500 de pagini pe oră). În continuare Biblioteca Naţională va atrage în lucrările de edificare a Bibliotecii Naţionale Digitale şi partenerii participanţi la programul “Memoria Moldovei”, urmând ca toate documentele incluse în registrul programului să fie digitizate şi incluse în BND, care este din start un bun comun al tuturor instituţiilor participante.
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