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Biblioteca Naţională a lansat prima bibliotecă digitală din ţară

(Comunicat de presă)

Biblioteca Naţională a Republicii Moldova (BNRM) a lansat astăzi, .. martie, un nou proiect -  Biblioteca Naţională Digitală Moldavica (BND), care constituie un prim pas în procesul de integrare a BNRM în reţeaua bibliotecilor naţionale europene. Începând de astăzi, noua bibliotecă digitală poate fi accesată pe pagina de Internet: www. moldavica.bnrm.md. În timpul apropiat documentele incluse în ea vor putea fi accesate şi de pe site-ul Bibliotecii Europene: www.theeuropeanlibrary.org.  

Scopul principal al noii biblioteci este salvgardarea moştenirii naţionale culturale scrise a Republicii Moldova prin digitalizarea documentelor patrimoniale şi asigurarea accesului la ele a tuturor utilizatorilor de Internet.

Biblioteca Moldavica cuprinde copiile digitale ale documentelor din şase categorii de publicaţii valoroase din fondul BNRM: manuscrise, carte veche, publicaţii periodice naţionale vechi, hărţi, cărţi poştale, ex-librisuri. Printre acestea utilizatorii Internet-ului vor găsi cărţile ale sec. XVIII-IXX,  16 titluri de reviste vechi, editate în Moldova la începutul sec. XX, inclusiv Viaţa Basarabiei, Arhivele Basarabiei, Luminătorul, Din trecutul nostru etc., colecţia de exlibris-uri a dlui Valeriu Herţa. La prima etapă, noua bibliotecă dispune de 100.000 pagini de copii digitale ale documentelor patrimoniale. 

Fiind parte componentă a Bibliotecii Europene, BND Moldavica este concepută ca o bază centrală de full texte ale documentelor patrimoniale incluse în Registrul Programului Naţional “Memoria Moldovei”, accesibilă pe site-ul BNRM, iar la etapa următoare - ca un serviciu Web de asigurare a accesului integrat la copiile digitale ale documentelor patrimoniale neincluse în Registru, dar disponibile pe serverele bibliotecilor şi altor instituţii deţinătoare de fonduri patrimoniale din Republica Moldova.

Proiectul BND Moldavica a fost iniţiat de către BNRM în anul 2008, cu sprijinul fundaţiei Conferita Bibliotecilor Naţionale Europene (CENL), la care este membru cu drepturi depline. În anii 2008-2009 BNRM a participat la proiectul FUMAGABA, organizat de CENL. În cadrul acestui proiect, BNRM a beneficiat de 12.500 euro alocaţi de Agenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi Cooperare pentru integrarea în Biblioteca Europeană a Bibliotecii Naţionale dintr-un şir de ţări nemembre încă ale UE. Cu aceşti bani BNRM a procurat un scaner (ATIZ) şi un server performant pentru arhivarea documentelor digitale nou create. 
În cursul anului 2010 echipa BND Moldavica va continua lucrările de digitalizare a documentelor din cele şase categorii de publicaţii, după care va începe transferarea în format digital a documentelor sonore şi grafice de valoare din fondul BNRM. Proiectul BND Moldavica  urmează a fi realizat în bază de cooperare. Partenerii BNRM vor fi bibliotecile, muzeele şi arhivele participante la programul “Memoria Moldovei”. Se vor stabili relaţii parteneriale cu editorii în vederea completării curente a BND cu ediţiile scoase pe suport electronic.  BNRM va căuta de asemenea parteneri în afara hotarelor Republicii Moldova, mai ales în cazurile când e vorba de partea din moştenirea naţională culturală depozitată în ţări străine (Rusia, Ucraina, Belarusi etc.), sau de existenţa unor valori comune (România, Ucraina).

Prin crearea Bibliotecii Naţionale Digitale BNRM şi-a asumat responsabilitatea de a gestiona şi prezerva colecţiile patrimoniale pentru generaţiile viitoare, precum şi de a asigura accesul tuturor utilizatorilor Internet  la aceste colecţii. 
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