Biblioteca Naţională Numerică a Republicii Moldova
(Model strategic) 

I. CADRU  GENERAL

Crearea Bibliotecii Naţionale Numerice a Republicii Moldova (BNNRM) este prefigurată în Strategia Naţională de edificare a societăţii informaţionale “Moldova electronică”, aprobată prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr.255 din 9 martie 2005. 

Baza realizării acestui proiect este Biblioteca Naţională a Republicii Moldova (BNRM). Acceptarea în 2005 a acestei instituţii în calitate de membru cu drepturi depline a Fundaţiei Conferinţa Bibliotecilor Naţionale Europene (CENL) implică şi aderarea ei la proiectul Biblioteca Numerică Europeană (BNE), demarat în conformitate cu  declaraţiile Comisiei Europene din septembrie 2005 şi martie 2006. Drept care, BNNRM se concepe ca parte componentă a BNE, iar realizarea ei se va pivota pe prevederile Cărţii Albe a proiectului european şi se va orienta spre cadrul tehnologic al acestuia.

Sub aspect conţinutal, procesul de creare a BNNRM urmează a fi conformat principiilor, reglementărilor şi recomandărilor promovate de UNESCO prin programul Memoria lumii şi prin Carta salvgardării moştenirii numerice, strategiilor Comisiei Europene în domeniul numerizării moştenirii culturale europene.

BNNRM se concepe ca parte componentă a patrimoniului cultural al Republicii.

II. OBIECTIVE  ŞI  SCOPURI

Ţintele  principale ale creării BNNRM sunt:

· Salvgardarea moştenirii culturale scrise prin trecerea ei pe suport electronic, reducerea accesului fizic direct la originale şi efectuarea unor lucrări speciale de restaurare, conservare şi prezervare

· Oferirea accesului liber pentru toţi la moştenirea naţională scrisă numerizată, utilizarea ei în activitatea de culturalizare, educaţie, cercetare

· Valorificarea documentelor ţinătoare de patrimoniul naţional scris şi imprimat

BNNRM urmează să creeze pentru utilizatori avantajele pe care le presupune 

numerizarea: reproducerea, automatizarea, controlul şi restabilirea în mod automat, cercetarea încadrată într-o reţea de legături şi de pontatori, accesibilitatea, calitatea, economia de spaţiu, posibilităţile de transferare a colecţiilor.


BNNRM va oferi pentru prima dată acces integrat la documentele ce ţin de moştenirea culturală scrisă conservate în diferite biblioteci, muzee, arhive de pe teritoriul Republicii Moldova.


BNNRM îşi pune scopul să ofere accesul cetăţenilor Republicii Moldova la documentele ce ţin de moştenirea culturală scrisă a Republicii Moldova, dar se păstrează în colecţii publice sau private de peste hotare.


BNNRM va constitui un mediu numeric în care să se conserve memoria Moldovei şi să fie asigurată transmiterea ei către generaţiile viitoare.

III. EXPERIENŢA  DE  REPER


Pe lângă documentele directoare europene şi naţionale referitoare la cultura numerică şi la numerizare, la crearea BNNRM se va recurge de asemenea la experienţa deja acumulată.


În acest sens, ies în prim plan activităţile de elaborare a programului naţional “Memoria Moldovei”. Întemeiat, conceptual, pe programul UNESCO  “Memory of World” (c II-95 /WS-11), acest document integrează eforturile şi strategiile celor mai importante biblioteci, muzee şi ale Arhivei Naţionale în ceea ce priveşte salvgardarea, conservarea şi prezervarea moştenirii culturale scrise a Republicii Moldova. Registrul programului include documente scrise şi imprimate, pe o perioadă de circa o jumătate de mileniu, inclusiv cărţi, manuscrise, tipărituri vechi şi rare, ediţii ce reflectă în totalitatea lor memoria naţională. Sunt incluse deasemenea şi alte vestigii tangente cu scrierea: piese de tapiserie cu valoarea de unicat în lume, conţinând elemente de scriere, semne şi imagini referitoare la memoria colectivă. Registrul este structurat conform metodologiei promovată de UNESCO: documente, vestigii de importanţă internaţională, naţională, locală. Un capitol aparte al Registrului îl reprezintă repertoriul documentelor ce ţin de patrimoniul naţional păstrate în alte ţări.


Registrul programului “Memoria Moldovei” este rezultatul unei munci de cercetare efectuate în instituţiile deţinătoare de documente patrimoniale, în baza unei metodologii speciale aprobate de Comitetul Naţional “Memoria Moldovei”. În baza lui se efectuează paşaportizarea documentelor incluse şi se organizează activităţile şi lucrările de restaurare, prezervare şi conservare.


Conform prevederilor programului “Memoria Moldovei”, cu sprijinul financiar al Fundaţiei SOROS, în structura BNRM a fost creat şi dotat Centrul Naţional de Conservare şi Restaurare, cu un oficiu de numerizare a publicaţiilor vechi şi rare.


În cadrul unui proiect finanţat de Consiliul Suprem pentru Ştiinţă şi Dezvoltare  Tehnologică  a fost realizat un prim proiect de numerizare, obiectul căruia l-a constituit prima tipăritură moldovenească – “Cazania lui Varlaam”. Numerizarea ei s-a efectuat conform parametrilor tehnici recomandaţi de UNESCO.


A început şi se derulează procesul de numerizare a periodicelor vechi deosebit de solicitate de utilizatori, în special a revistei “Viaţa Basarabiei”.


Se află în proces de constituire câteva staţii de numerizare în cadrul BNRM şi a instituţiilor participante la programul “Memoria Moldovei”.


În diferite biblioteci se desfăşoară şi activităţi de numerizare în afara acestui program.

IV. DESCRIEREA  SUMARĂ  A  CONCEPTULUI

BNNRM este concepută ca o bază centrală de full-texte ale documentelor patrimoniale incluse în Registrul “Memoria Moldovei”, accesibilă pe siteul BNRM, dintr-un portal special, şi concomitent ca un serviciu Web de asigurare a accesului integrat la variantele numerice ale unor documente patrimoniale neincluse  în Registru, variante stocate pe serverele locale ale bibliotecilor din Moldova.

Deasemenea, se va încerca asigurarea, prin acest serviciu, a accesului la documentele naţionale patrimoniale aflate în colecţii de peste hotare, în cazul când acestea sunt numerizate şi accesibile în Internet.

BNNRM se va constitui, de asemenea, într-un portal de acces, prin serviciul Web al Bibliotecii Europene, al bibliotecilor naţionale europene la colecţiile patrimoniale numerizate din Moldova şi a beneficiarilor din Republica Moldova la colecţiile numerice ale bibliotecilor naţionale europene.

Din colecţiile BNNRM vor face parte resurse numerice precum:

· Full texte ale cărţilor vechi numerizate

· Full texte ale ediţiilor patrimoniale editate pe suport electronic

· Resurse electronice şi tradiţionale ale publicaţiilor de Depozit legal (Patriotica)

· Colecţia de documente numerice de Moldavistică

· Documente numerice referitoare la Exteriorica

· Alte resurse numerice ţinătoare de profilul ei

     BNNRM va fi accesibilă în biblioteci, prin OPAC, şi la domiciliu. BNNRM va 

presta referinţe virtuale de profil.


O dată cu implementarea sistemului integrat al bibliotecilor din Moldova 

(SIBIMOL) şi cu desfăşurarea modului digital al acestuia, BNNRM ar putea deveni parte a bibliotecii numerice totale a Moldovei.

V. PLANUL  REALIZĂRII.  ACŢIUNI  DE  ÎNFĂPTUIT

În vederea realizării acestei concepţii, urmează a fi puse la punct acţiuni şi 

lucrări ţinătoare de aspectele biblioteconomic, tehnologic, tehnic şi organizatoric. 


Numerizarea publicaţiilor pentru BNNRM se va desfăşura în trei modalităţi 

paralele:

· Numerizarea urgentă, cu scop de salvgardare a documentelor patrimoniale aflate în pericol de deteriorare din cauza suprasolicitării fizice a lor

· Numerizarea planificată (în conformitate cu sarcinile de program stabilite în cadrul programului “Memoria Moldovei” şi a BNNRM

· Numerizarea în regim de cerere şi ofertă (în cazurile când utilizatorii din teritoriu solicită anumite documente, care sunt scanate şi exportate în format numeric

Aceste trei modalităţi impun un anume specific în organizarea şi dotarea 

staţiilor de numerizare.


Deasemenea, se vor respecta cerinţele speciale de scanare a celor trei tipuri de bază de obiecte ale numerizării: documente legate, documente sonore, documente - imagini.


În paralel, se vor achiziţiona pentru BNNRM ediţiile editate pe suport numeric de către agenţii producători (editori).


Lucrările principale ce urmează a fi efectuate în regim operativ sunt:

· Dotarea hard a subiecţilor implicaţi în proiect, în funcţie de aspectele specifice arătate mai sus

· Asigurarea Soft

· Proiectarea şi asigurarea funcţionării serviciului Web al proiectului

· Cercetarea statistică a frecvenţei solicitării documentelor de patrimoniu şi alcătuirea în baza ei a unui plan de numerizare urgentă

· Întocmirea programului de numerizare planificată

· Elaborarea unui proiect privind accesul la documentele naţionale depozitate peste hotare

· Elaborarea unor proiecte speciale, pe aspecte aparte ale organizării şi funcţionării  

· BNNRM, în special în vederea asigurării financiare, materiale şi tehnice

· Elaborarea Regulamentului de organizare şi funcţionare a BNNRM

· Definitivarea structurală şi tehnică a Centrului Naţional de Conservare şi Restaurare

VI. SUPORTUL  METODOLOGIC  ŞI TEHNOLOGIC

Metodologiile la care se va recurge în procesul de creare a BNNRM vor fi 

cele promovate de UNESCO, de Comisia Europeană, cu adaptările la specificul şi la posibilităţile Republicii Moldova făcute în corpul programului “Memoria Moldovei” şi care se vor face în documentele de reglementare ulterioare.


Se vor aplica parametrii de numerizare stabiliţi în programul “Memoria lumii”.


Se vor implementa criteriile de selecţie stabilite prin “Carta salvgardării moştenirii numerice” a UNESCO.


Se vor lua ca punct de orientare principiile, recomandările şi reglementările promovate de Comisia Europeană, CENL, proiectul TEL-ME-MOR.


În conformitate cu cerinţele faţă de managementul unor astfel de proiecte, se vor elabora şi aplica măsurători / indicatori  de evaluare a acestui proiect.


Suportul logistic va fi condiţionat de etapa la care se va afla proiectul: până la implementarea modulului nr.2 al sistemului SIBIMOL va fi necesar un soft aparte, iar după aceasta – se va utiliza softul SIBIMOL.


Se va achiziţiona echipament de numerizare în conformitate cu parametrii stabiliţi în cadrul  proiectului TEL-ME-MOR.

VII. PARTENERI

Proiectul BNNRM urmează a fi realizat în bază de cooperare. Partenerii BNRM vor fi bibliotecile, muzeele şi arhivele participante la programul “Memoria Moldovei”, iar după implementarea modulului nr.2 al SIBIMOL – şi bibliotecile participante la acest sistem. Se vor stabili relaţii parteneriale cu editorii în vederea completării curente a BNNRM cu ediţiile scoase pe suport electronic.


BNRM va căuta de asemenea parteneri în afara hotarelor Republicii Moldova, mai ales în cazurile când e vorba de partea din moştenirea naţională culturală depozitată în ţări străine (Rusia, Ucraina, Belarusi etc.), sau de existenţa unor valori comune (România, Ucraina).


La realizarea BNNRM se va recurge, în limitele prevăzute de legislaţia naţională, la forme de parteneriat cu sectorul privat al economiei. 

VIII. PREVEDERI  FINALE


Prezentul cadru are drept scop asigurarea unităţii strategice şi tactice a activităţii bibliotecilor şi instituţiilor participante la proiectul BNNRM.


În baza lui, se vor elabora documentele şi proiectele concrete necesare creării, organizării şi funcţionării BNNRM.

